СТРАНИЧКА ПСИХОЛОГА

Правильная» кукла



С давних времен куклам придается огромное значение. Ведь это не только яркая игрушка, но и своего рода психологический тренажер, с помощью которого малыш примеряет на себя социальные роли, отрабатывает те или иные жизненные ситуации  и даже порой преодолевает свои страхи и фобии.

Играя с куклой,  ребенок неосознанно начинает отождествлять себя с ней – пытается копировать ее облик и даже черты характера, которое угадывается по выражению кукольного лица. Поэтому, выбирая куклу, в первую очередь нужно обратить внимание на ее внешний вид.

Лицо у «правильной» куклы напоминает детской и вызывает только правильные эмоции. Пропорции тела – гармоничные, приближенные к детским, но без детальной проработки и явных признаков пола. Волосы  должны надежно крепиться к голове, их легко расчесать и мыть. Одежда на кукле – без мелких деталей и пуговиц, чтобы ребенок не мог оторвать их , засунуть в нос, ухо или проглотить. Не менее важны и материалы, из которых произведена игрушка. Безопасными для малышей считаются игрушки из шерсти, хлопка и льна, а также высококачественного искусственного материала – силикона или винила.

По мнению  специалистов по раннему развитию, первая кукла у ребенка должна быть «схематичной»: туловище и голова мягкие, лицо едва заметно, а ручки и ножки выполнены в виде узелков. Лучше если игрушка сделана из разнофактурных материалов. Благодаря этому вы сможете стимулировать развитие осязания ребенка в возрасте до года. Ближе к году предложите ребенку куклу с большими выразительными чертами: с большими глазами, четко прорисованными глазами и ртом.

К полутора-двум годам малыши – причем и девочки, и мальчики – начинают активно интересоваться игрой «дочки-матери»: носят любимую куклу на руках, как настоящего младенца баюкают. В этом возрасте психологи советуют купить ребенку большого пупса – пусть заботится об игрушечном грудничке, купает, переодевает. Большинство девочек с удовольствием возятся с пупсами до 4-5 лет. У мальчиков интерес к куклам пропадает гораздо раньше, их внимание переключается на машинки и пистолеты.

Также читайте АРТ-терапия для ваших детей
Начиная с 5 лет, девочки обращают свое внимание на маленьких кукол или миниатюрных пупсов. Особенно им нравится заниматься обустройством кукольного быта, поэтому оттащить их от магазинных полок с игрушечными домиками и изящной кукольной мебели, удается с трудом.

Наконец приходит очередь Барби, Синди, Винкс и других подобных «кукол – девушек».  Психологи до сих пор не пришли к единому мнению – безвредно ли детям дошкольного возраста играть с Барби и подобными ей «взрослыми» куклами. С одной стороны будущей маме естественно играть с куклами, напоминающими детей, с другой – подрастающей девочке хочется примерить на себя и другие роли, ведь ей  известно, что женщина сегодня – не только мама, домохозяйка, но она еще и работает, занимается спортом, и у нее много интересов. Производители Барби сделали ставку именно на многообразие социальных ролей женщины, выпуская все новые модели с оригинальными наборами аксессуаров – и попали в «десятку».

Что ж, по-своему правы и те, и другие. Поэтому следует остановиться на золотой середине: давать ребенку возможность поиграть и в «дочки – матери» и в  «спортсменку, активистку и просто красавицу». Тем более, что вариантов кукол сейчас великое множество. Кстати, в одном мнение психологов сходится: у девочки должно быть несколько кукол – с разной внешностью и выражением лица. Тогда ребенок сможет моделировать разные жизненные ситуации и сюжеты.

Отдельная тема – серия кукол Братц. Непропорционально большая голова куклы, крохотное туловище, тонкие ручки и большие ступни. Казалось бы, что в них может нравиться кроме красивых одежек и аксессуаров? Оказывается, эти странные куклы помогают юным девочкам избавиться от чувства неудовлетворенности собственной внешностью.  Играя с неуклюжей, но все же симпатичной и уверенной в себе куклой (это явно читается по выражению лица всех Братц), девочка неосознанно переносит на нее свои комплекты – и постепенно избавляется от них.

