СТРАНИЧКА ПСИХОЛОГА
Как правильно смотреть мультики?



В нашем мире роли мультфильмов отведена отдельная, весьма значимая ниша. Современный ребенок, практически любого возраста,  любит смотреть мультфильмы. Сейчас выбор мультфильмов очень велик и разнообразен: начиная от русских «Лунтика» и «Смешариков», диснеевских «Винни Пуха», «Истории игрушек», и заканчивая японским аниме.

Все мы знаем, что просмотр мультфильмов может как принести пользу ребенку, так и навредить ему. Следует очень осторожно относиться к тому, что смотрит ваш ребенок.

Специалисты выделили несколько аспектов, которые так притягивают ребенка в мультфильмах. Давайте разберемся:

- яркие образы героев мультфильмов. Создатели пользуются всеми возможными способами, чтобы сделать мультик ярким, волшебным и интересным.

- Простота подачи материала. Даже если сюжетная линия не совсем проста, создатели лаконично подают материал, динамично меняя образы.

-  Дети любят фантазировать, а мультфильмы всегда переплетают в себе как реальность, так и фантастичность. Детям это нравится, ведь как приятно не только фантазировать, но и увидеть свои фантазии на экране.

- Практически в каждом мультике есть положительные и отрицательные герои. Дети с удовольствием наблюдают за торжеством добрых сил над злыми.

- Немаловажен и анимизм, то есть одушевленные и  неодушевленные предметы наделены разумом, языком и другими способностями, в жизни присущими лишь человеку.

Смотря мультфильм, ребенок как бы заражается происходящим на экране: он сопереживает героям, верит в их идеи, ищет вместе с ними выходы из затруднительных ситуаций.

Бывают случаи, когда просмотр мультфильмов может ввести ребенка в определенное состояние паники, агрессии, одиночества, причем воздействуя через подсознание.

Споры о пользе и вреде мультфильмов длятся не один год. Давайте проанализируем, какие отрицательные стороны несет в себе современная мультпродукция.

Чаще всего специалисты и родители, недовольны агрессивностью современных, часто именно зарубежных, мультфильмах. Действительно, часто в современных мультфильмах можно увидеть сцены насилия, негатива  и агрессии. Подбирайте для ребенка фильмы, в которых нет злобы, агрессивности  и несправедливости.

Создатели мультфильмов  естественно подстраиваются под современный мир, под современные тенденции. Теперь в мультфильмах можно увидеть сильную мускулистую девушку и худенького и излишне чувствительного юношу. В этом нет ничего страшного, ведь и девочки хотят быть сильными, а мальчики – ярче выражать свои чувства. Помните, что в  первую очередь детей воспитывают родители, а не мультфильмы!

Пожалуй, настоящей проблемой, которая касается большинства,  является избыточный просмотр мультиков. Ведь чаще всего родители, желая заняться своими делами или отдохнуть, включают ребенку мультфильмы. День ото дня часовые просмотры мультиков негативно сказываются на зрении ребенка, портят его осанку, делают ребенка более замкнутым и скрытным. А чему удивляться? Его друзья и близкие  теперь герои мультфильмов.

Чтобы просмотр мультфильмов приносил только пользу, воспользуйтесь следующими правилами:

- самое основное – время просмотра телевизора должно быть ограничено! 40 минут в день – это максимальное время, которое можно проводить ребенку за просмотром мультфильмов. Помните, что ребенка нужно развивать! Играйте с ним в игры, гуляйте, рисуйте, учитесь считать и писать и т.д.

- Мультфильмы подбирайте по возрасту ребенка. Напоминаем: «Симпсоны»,  «Гриффины» «Южный парк» – это мультфильмы для вас, а не для ваших детей.  Следите за тем, что ребенок смотрит по телевизору! Правильно подбирайте для него материал.

- Обязательно обсуждайте с ребенком  просмотренный фильм. На обсуждении и разговорах строится весь воспитательный эффект. Не пускайте восприятие и усвоение увиденного ребенком на самотек.  Спрашивайте и обсуждайте с ребенком, почему ему нравится именно этот мультфильм, кто его любимый герой, какие черты характера он хотел бы видеть у себя?

Удачи Вам, дорогие родители!

